

Niederschrift

über die 21. Sitzung des Ausschusses für Klima, Umwelt, Bau am 30.01.2024
(11. Wahlperiode)

Tag e s o r d n u n g

	Seite
Öffentliche Sitzung	5
1 Einwohnerfragestunde	5
2 Zwischenbilanz Aktionsbündnis Insektenschutz – Vortrag Büro Kessler & Co., Mülheim a.d. Ruhr	6
3 Vergabe und Baustart bei Hochbaumaßnahmen Vorlage: DezIII/0712/2024	6
4 Erlass einer Satzung zur Änderung der Merkmale der endgültigen Herstellung der Straße "Lettweg" in Meerbusch-Büderich Vorlage: FB5/1830/2024	6
5 Entwurf Lärmaktionsplanung Stufe 4 Vorlage: DezIII/1831/2024	7
5.1 Radverkehrsplanung Römerstraße - Vortrag -	7
6 Unterirdische Wertstoffcontainerstandorte in Meerbusch Vorlage: DezIII/0710/2023	7
7 Anträge	7
8 Anfragen	8
8.1 Anfrage der Fraktion Die FRAKTION vom 26.11.2023 zur Kommunalen Wärmeplanung	8
8.2 Anfrage der SPD-Fraktion zu Auswirkungen der ergiebigen Regenfälle der letzten Wochen	8
8.3 Anfrage der SPD-Fraktion zur Verkehrssituation Laacher Weg	9
8.4 Anfrage der SPD-Fraktion zur Verkehrssituation in Osterath	9
9 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle	9
10 Termin der nächsten Sitzung 12. März 2024	9
11 Verschiedenes	9

Sitzungsort: Neusser Feldweg 4, 40670 Meerbusch, Sitzungssaal

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr

Ende der Sitzung: 19:20 Uhr

Anwesend:

Vorsitzende

Frau Barbara Neukirchen Ratsmitglied

von der CDU-Fraktion

Herr Maximilian Buchwald-Podder Sachkundiger Bürger Vertretung für Herrn Max Pricken

Herr Claus Fischer Ratsmitglied

Herr Andreas Hoppe Ratsmitglied

Herr Heinz Berend Jansen Ratsmitglied

Herr Franz-Josef Jürgens Ratsmitglied

Herr Hans Werner Schoenauer Ratsmitglied anwesend bis 18:55 Uhr, TOP Radweg Römerstraße
Vertretung für Herrn Daniel Thywissen

Herr Dr. Harald von Canstein Ratsmitglied

von der SPD-Fraktion

Herr Dirk Banse Ratsmitglied

Herr Heinz Jürgen Kaden Ratsmitglied

von der FDP-Fraktion

Herr Michael Bertholdt Ratsmitglied

Herr Thomas Gabernig Ratsmitglied

von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Frau Astrid Hansen Sachkundige Bürgerin Vertretung für Frau Sarah Winter

Herr Egbert Meiritz Sachkundiger Bürger

von der Fraktion GRÜN-alternativ

Herr Joachim Quaß Ratsmitglied

von der Fraktion UWG/Freie Wähler

Frau Elke Mertens Sachkundige Bürgerin Vertretung für Frau Nüsret Seval

von der Fraktion Die Fraktion

Herr Andreas Wagner Ratsmitglied

von der Verwaltung

Herr Michael Betsch Bereichsleiter Servicebereich 11

Herr Christian Bommers Bürgermeister

Frau Dana Frey Dezernat III

Herr Harald Härtel Bereichsleiter Service Immobilien

Herr Daniel Hartenstein Fachbereich 5

Gäste

Herr Helmut Kessler zu TOP 2

Herr Moritz Müller Planersocietät zu TOP 5

Frau Sarah Schultheiß

Schwietering Ingenieure GmbH zu TOP 5.1

Schriftführerin

Frau Anke Hartl

Fachbereich 5

es fehlen:

von der CDU-Fraktion

Herr Max Pricken

Ratsmitglied

Herr Daniel Thywissen

Ratsmitglied

von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Frau Sarah Winter

Ratsmitglied

von der Fraktion UWG/Freie Wähler

Frau Nüsret Seval

Sachkundige Bürgerin

Beratende Mitglieder

Herr Hans-Wilhelm Thomes

Seniorenbeirat

Ausschussvorsitzende Ratsfrau Neukirchen stellt fest, dass form- und fristgerecht geladen wurde. Sie begrüßt Bürgermeister Bommers, der in Vertretung für Ersten und Technischen Beigeordneten Apsel an der heutigen Sitzung teilnimmt. Weiterhin begrüßt sie als Gäste Herrn Kellner vom Büro Kessler & Co. und Herrn Mattner von der Planersocietät Frehn Steinberg und Partner GmbH.

Sie weist darauf hin, dass die zwei Anfragen unter TOP 8.3 und 8.4 zuständigkeitshalber in den AMO verschoben und dort am 23.01.2023 behandelt wurden.

Die Ausschussmitglieder sind mit ihrem Vorschlag, TOP 3 vorzuziehen und nach der Einwohnerfragestunde aufzurufen, einverstanden.

Als zusätzlichen Tagesordnungspunkt schlägt sie einen Vortrag über die Radwegführung Römerstraße vor, der nach TOP 5 eingeschoben werden soll.

Ratsherr Wagner teilt der Ausschussvorsitzenden mit, dass er die Anfrage zur Kommunalen Wärmepfanung, TOP 8.1, zurückzieht.

Öffentliche Sitzung

1 Einwohnerfragestunde

Frau Dr. Blaum schildert ihre Beobachtung, dass bei dem Schneefall am 17.01.2023 viele Bürger Salz gestreut haben. Sie fragt, ob die Möglichkeit bestehe, zu Beginn des Winters und dann eventuell nochmal im Januar in der Presse darauf hinzuweisen, dass die Verwendung von Streusalz für Privatpersonen verboten sei. Herr Betsch erklärt, dass diese Information im Umweltkalender, auf der homepage der Stadt Meerbusch und auch in der Presse bei entsprechendem Wetter veröffentlicht werde.

Frau Dr. Blaum fragt, wie man am besten vorgehen sollte, um das Anlegen von Wallhecken bzw. Knicks zu fördern, da diese auch einen wichtigen Beitrag zum Insektenschutz leisten könnten. Dazu berichtet Herr Betsch, dass es einen Plan gebe zum Rückbau und zur naturgerechten Wiederherstellung von redundanten Wirtschaftswegen. Es werde jede Gelegenheit und Möglichkeit genutzt, um Hecken anzupflanzen.

Zur Frage von Frau Dr. Blaum, wann die eingegangenen Bäume am Mönkesweg ersetzt worden seien, führt Herr Betsch aus, dass die Bäume im Frühjahr 2023 auf Kosten des Unternehmers im Rahmen der Gewährleistung ersetzt worden seien und einzelne Bäume, die jetzt noch nicht angewachsen seien, auch noch ersetzt werden.

Frau Dr. Blaum fragt, ob bei dem Plan zur Optimierung des Radverkehrs an der Römerstraße/Laacher Weg auch die sich evtl. verändernden Verkehrsverhältnisse durch den sich in Vorbereitung befindlichen B-Plan 329 Vogelsiedlung berücksichtigt seien. Darauf antwortet Herr Hartenstein, dass die Planung des Radverkehrs auch zu der neuen Situation passe.

2 Zwischenbilanz Aktionsbündnis Insektenschutz – Vortrag Büro Kessler & Co., Mülheim a.d. Ruhr

Herr Betsch führt kurz in die Thematik ein. Herr Kessler vom Büro Kessler & Co. trägt vor.

Anmerkung der Schriftführerin: Die Präsentation ist Anlage zum Protokoll.

Anschließend beantwortet Herr Kessler Fragen der Ausschussmitglieder. Dabei führt er aus, dass es sehr schwer zu bewerten sei, inwieweit die bereits ergriffenen Maßnahmen zum Insektenschutz beitragen. Sicher sei, dass ein Strukturangebot von den Tieren angenommen werde. Als Vorschlag für Maßnahmen in Privatgärten nennt er Benjeshecken und die Aufschüttung von Lehmhaufen und rät sowohl im Privatbereich als auch auf städtischen Flächen dazu, mehr wachsen zu lassen und seltener einzugreifen.

Anmerkung der Schriftführerin: Die Handouts von Herrn Kessler sind Anlage zum Protokoll.

3 Vergabe und Baustart bei Hochbaumaßnahmen Vorlage: DezIII/0712/2024

Herr Härtel trägt vor. Die Ausschussmitglieder nehmen die Informationsvorlage zustimmend zur Kenntnis.

4 Erlass einer Satzung zur Änderung der Merkmale der endgültigen Herstellung der Straße "Lettweg" in Meerbusch-Büderich Vorlage: FB5/1830/2024

Beschluss:

Der Ausschuss für Klima, Umwelt, Bau empfiehlt dem Rat der Stadt Meerbusch die als Anlage 1 beigefügte Satzung der Stadt Meerbusch über die Änderung der Merkmale der endgültigen Herstellung der Straße „Lettweg“ in Meerbusch-Büderich zu beschließen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen

Der Beschluss erfolgt ohne Aussprache.

5 Entwurf Lärmaktionsplanung Stufe 4 Vorlage: DezIII/1831/2024

Beschluss:

Der Ausschuss für Klima, Umwelt, Bau stimmt dem Entwurf der Lärmaktionsplanung Stufe 4 zu und beauftragt die Verwaltung dessen Offenlage für die Öffentlichkeit und die Träger öffentlicher Belange durchzuführen.

Abstimmungsergebnis:

Einstimmig beschlossen

Herr Müller von der Planersocietät trägt vor.

Anmerkung der Schriftführerin: Die Präsentation ist Anlage zum Protokoll.

Im Anschluss beantwortet Herr Müller Fragen der Ausschussmitglieder.

5.1 Radverkehrsplanung Römerstraße - Vortrag -

Frau Schultheiß vom Planungsbüro Schwietering trägt vor.

Anmerkung der Schriftführerin: Die Präsentation ist Anlage zum Protokoll.

Im Verlauf der anschließenden Diskussion wird der Vorschlag formuliert, für die Beschlussvorlage, die auf der Tagesordnung der nächsten Sitzung stehen soll, auch zu prüfen, ob am Knotenpunkt Römerstraße/Laacher Weg ein Kreisverkehr möglich wäre. Es wird die Zufahrt zur Tankstelle in Bezug auf den Radschutzstreifen angesprochen. Die Planer sehen darin eine übliche Verkehrskonstellation bei der der Radverkehr Vorrang hat.

6 Unterirdische Wertstoffcontainerstandorte in Meerbusch Vorlage: DezIII/0710/2023

Der Ausschuss nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.

7 Anträge

8 Anfragen

8.1 Anfrage der Fraktion Die FRAKTION vom 26.11.2023 zur Kommunalen Wärmeplanung

Die Anfrage wird zurückgezogen.

8.2 Anfrage der SPD-Fraktion zu Auswirkungen der ergiebigen Regenfälle der letzten Wochen

Anmerkung der Schriftführerin:

Nach der Sitzung gibt Herr Hartenstein folgendes zu Protokoll:

Über Schäden durch die Regenfälle der letzten Wochen ist der Verwaltung nichts bekannt. Die Übereinstimmung zwischen den Gefahrenkarten und den tatsächlichen Regenereignissen lassen sich nicht 1:1 in der Örtlichkeit überprüfen. Jedes Regenereignis hat unterschiedliche Auswirkungen. Es kann jedoch angenommen werden, dass die qualitative Aussage der Gefahrenkarten stimmen. Sprich: die aufgezeigten Überflutungsflächen könnten bei entsprechendem Regen wegen ihrer Höhenlage überflutet werden. Maßnahmen mussten keine ergriffen werden.

Zugänge zu den Gefahrenkarten:

Hochwassergefahrenkarten (Überflutungen durch den Rhein):

<https://www.flussgebiete.nrw.de/hochwassergefahrenkarten-und-hochwasserrisikokarten>

Starkregengefahrenkarte (Überflutungen durch Starkregen):

<https://meerbusch.de/wir-in-meerbusch/umwelt-und-klimaschutz/starkregenrisikomanagement.html>

Bezüglich des Grundwassers kann gesagt werden, dass beispielsweise die Messstellen im Stadtgebiet deutlich erhöhte Grundwasserspiegel aufweisen. Zum Teil sind diese um 1,2m höher als in den 12 Vormonaten. Hierdurch kann es geschehen, dass das Grundwasser über Kellersohlen reicht und damit nasse Keller entstehen, sollten die Keller nicht genügend abgedichtet sein. Ebenfalls kann sich die Strömungsrichtung (meist vom Rhein her) durch die Wetterlage umdrehen, so dass feuchte Stellen entstehen, welche bisher noch nicht zu beobachten waren.

8.3 Anfrage der SPD-Fraktion zur Verkehrssituation Laacher Weg

Die Anfrage wurde zuständigkeitshalber in den AMO verschoben.

8.4 Anfrage der SPD-Fraktion zur Verkehrssituation in Osterath

Die Anfrage wurde zuständigkeitshalber in den AMO verschoben.

9 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle

Der Ausschuss nimmt die Beschlusskontrolle zur Kenntnis. Ein Bericht der Verwaltung erfolgt nicht.

10 Termin der nächsten Sitzung 12. März 2024

11 Verschiedenes

Radweg Nierster Straße von Kaiserswerther Straße bis Kreisverkehr

Ratsherr Gabernig fragt, wann dem Ausschuss eine Beschlussvorlage über den Radweg Nierster Straße vorgelegt werde. Herr Hartenstein sagt, dass dieses für die nächste Sitzung vorbereitet werde.

Meerbusch, den 19. Februar 2024

Barbara Neukirchen
Ausschussvorsitzende

Anke Hartl
Schriftführer/in